

## ===== Иеремия 6 =====

# Состояние Иудеи и его последствия

Дейтон Киси

**О** массовом неповиновении Иудеи Богу, как оно представлено в конце главы 5, К. Болл пишет:

Казалось, не может быть никакой надежды для такого народа и такого города. Но пророк не может забыть зова родства, тысячи кровных уз и чувства, связывающего его с этим извращённым и греховным народом. [Трижды]<sup>1</sup> даже в этом мрачном предсказании гибели он смягчает его суровость обещанием “Я не истреблю вас до конца”. Дверь всё ещё остаётся открытой на тот случай, что хотя бы некоторые будут завоёваны для покаяния. Но шанс очень мал. Трудность состояла в том—и тоскующая нежность пророка к своему народу не могла затмить перед ним этот факт,—что все уроки Божьей заботы для этого нечестивого племени пропали даром.

Поскольку Бог трижды обещал не истреблять их до конца, глава 6 начинается с призыва бежать “из среды Иерусалима”. В 4:5 пророк призывал их идти “в укреплённые города”. Здесь же это призыв осознать опасность, которая надвигается на Иерусалим: “Ибо с севера идёт беда и великая гибель”.

### ПРИБЛИЖАЮЩИЙСЯ ВРАГ (6:1–5)

Шедшая с севера сила, Вавилон, обладала мощью и решимостью. В этом призывае к своим соплеменникам, вениамитянам, Иеремия велит бежать из Иерусалима, который частич-

<sup>1</sup>См. 4:27; 5:10, 18.

но находился на территории Вениамина колена (Иис. Н. 15:8; 18:11–16),<sup>2</sup> трубить трубой в Фекое (расположенной в восемнадцати километрах к югу от Иерусалима) и дать знак из Бефкарема, что посередине (см. Суд. 20:38–40). Задача—предупредить всю территорию об опасности и бежать на юг.

Эта сила с севера уже была готова произвести “великую гибель”<sup>3</sup> (4:6, 20). Иеремия употребляет термин, включающий в себя понятие разрушения стен. Укреплённые города не гарантируют защиты. Иудея, как “дочь... изнеженная”,<sup>4</sup> ни в психологическом, ни в военном отношении не была готова противостоять силам с севера. Вавилон был готов к войне (ст. 4), а лжепророки в Иудее проповедовали “мир” (ст. 14). Эта вооружённая сила придёт и “пожрёт” их (ст. 3; см. 5:14).

Решимость и целеустремлённость этой военной машины видна во времени, на какое назначено нападение.

Враг планирует неожиданную атаку в полдень—время, когда обычно обе стороны, находившиеся в состоянии войны, отдыха-

<sup>2</sup>Граница между этим племенем и коленом Иуды пролегала по долине Енномовой, расположенной к югу от города.

<sup>3</sup>Евр.: *шебер*—“разрушение, пролом, трещина в стене, Ис. 30:13, 14... метафора. О расколах и повреждениях состояния, Пс. 59:4... разрушение, гибель, напр. царства (Плач. 2:11; 3:47)... террор”.

<sup>4</sup>Евр.: *анаг*—“...жить утончённо и изящно... о женщинах, когда они соблазняют жестом, взглядом, внешним видом, услаждать себя”.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: “Бегите... из среды Иерусалима... ибо с севера идёт беда”.  
**Ключевая истина:** 6:16, “Остановитесь на путях ваших, и рассмотрите, и расспросите о путях древних”.

ли. Вечерние тени становятся всё длиннее, и вражеские силы сокрушаются, что не смогли завершить свою разрушительную работу (ст. 4). Вместо того чтобы вернуться в лагерь отдохнуть и набраться сил, вражеские командиры призывают своих воинов совершить дерзкое и решительное ночное нападение, в результате чего проникнуть за стены Иерусалима. Для последней атаки они не станут ждать утра (ст. 5) (Джеймс Смит).

### НЕЧЕСТИВЫЕ ПУТИ ИУДЕИ (6:6–17)

Бог ведал всем происходящим и хотел предупредить Иерусалим и Иудею (ст. 6–8). Нападение (какое обычно предпринималось в то время; см. ст. 6; 2 Цар. 20:15; Иез. 4:2) совмещало наказание (народа; ст. 6) и разорение (имущества; ст. 8).

На случай, если кто спросит о Божьем повелении, Он даёт тройной ответ. (1) В городе было “всякое угнетение”,<sup>5</sup> когда бедняки ежедневно испытывали принуждение, несправедливость и страдания! (2) Поведение богатых характеризовалось “насилием”<sup>6</sup> и грабительством”. Человеческая жизнь ни во что не ставилась. Дух неистовства, яростно терзающий человеческую жизнь и собственность, каждый день носился перед Божиим лицом. (3) Бог видел плоды такой нечестивости: “Обиды”<sup>7</sup> и “раны”<sup>8</sup> ежедневно были перед Божими глазами. Бог напоминает Иудее, что видит такое перед Собой повсеместно.

### Отказ Иудеи взять предупреждениям (ст. 9–12)

Осознавая важность своей вести о надвигающейся каре, Иеремия хочет, чтобы Иудея имела уши, которые могут слышать. Но люди заткнули их (ст. 10).

Стих 11 показывает, что это отвержение

<sup>5</sup> Евр.: *ошек*—“...насилие, повреждение, Ис. 59:13; особенно угнетение бедных, проявляющееся в обмане, вымогательстве, грабеже, Еккл. 5:7; Иез. 22:7; нечто отнятое силой или мошенничеством... нечестная прибыль... страдание”.

<sup>6</sup> Евр.: *хамас*—“осуществлять насилие... причинять повреждение, боль, в строгом смысле, страстно желать, быть неистовым... быть резким... горячим... яростно разрывать, вырывать... Плач. 2:6... Иер. 13:22”.

<sup>7</sup> Евр.: *холи*—“...болезнь... внутренняя, Втор. 7:15; 28:61 или внешняя, Ис. 1:5... горе, печаль... зло, несчастье... Еккл. 6:2”.

<sup>8</sup> Евр.: *макка*—“...удар... о бедствиях, в частности посланных Богом, Лев. 26:21... поражение в битве, Иис. Н. 10:10, 20”.

Божьей воли в такое критическое время жжёт Иеремию изнутри, изливаясь наружу Господней яростью. Адам Кларк пытается представить себе, что бы мог Иеремия ответить на эти слова:

Бог дал мне страшное откровение о судах, которые Он хочет послать: моя душа отягощена этим пророчеством. Я пытался подавить его в себе; но я не могу не излить его на детей, на юношей, на мужей и жён, на пожилых... Все испытают на себе эти суды.

В этом разделе мы видим два печальных момента. (1) Пророк, так страстно желающий быть услышанным и исправить национальное зло, мучается и сознательно подвергает себя опасности. Закрытые уши народа убеждают Иеремию, что он не будет услышан. Поэтому нет никакой надежды, что вразумление приведёт к покаянию. (2) Воздействие греха проявляется во всех слоях общества. Все стали жертвами простёртой на Иудею Господней руки суда! У человечества есть любящий Бог, который предупреждает через Своё вдохновенное Слово; но когда Его закон, Его слово “неприятно”<sup>9</sup> для них, то и жизнь для них скоро станет “неприятной”!

### Неизбежное опустошение Иудеи (ст. 13–17)

Этот важный раздел объединяет полное падение человека с указанием Божьего пути и всех Его славных обещаний. Хотя в 6:13–17 можно видеть обе стороны, они, к сожалению, полностью разделены. Как не смешиваются масло и вода, так нет связи между Богом и человеком и в представленной картине. Они рядом, но не вместе—части одной картины, но стоящие каждая сама по себе!

Мысли и действия иудеев, которые непременно должны были привести их к полному крушению, можно подразделить на шесть этапов.

1. Нечестное обогащение—“каждый из них предан корысти”<sup>10</sup> (ст. 13б). Эта характеристика людей отражает их практику нечестных сделок, эгоизма, насилия и грабежа.

2. Духовный позор—все, включая лжепро-

<sup>9</sup> Евр.: *хафетс*—“...приятные, угодные слова... Еккл. 12:10; 5:3... желание, воля... нечто драгоценное... стремление, страсть”.

<sup>10</sup> Евр.: *бетса*—“...обогащение путём насилия или [в общем смысле] нечестности, Иез. 22:27... жадный приобретатель, грабитель... Прит. 1:19; 15:27; Иер. 6:13; 8:10... нечестная прибыль, выгода (с намёком на эгоизм)” (Браун и др.).

ролов и священников, “действуют лживо”<sup>11</sup> (ст. 13в). Это просто дополнение к тому злу, которое описано в 5:2, 31.

3. Ложные заявления—выдавая желаемое за действительное (“говоря: «Мир! Мир!»—а мира нет”; ст. 14), лжепророки “легкомысленно”<sup>12</sup> врачевали раны Божьего народа. Какая подборка слов! Пусть все проповедующие во имя Божье возьмут на заметку, как разнообразно человек может быть виновен, когда он якобы передаёт Божью весть. Человек может легкомысленно умалять Его законы и презирать то, что хочет возвещать Бог; или он может слишком поспешно изложить серьёзную весть (недостаточная подготовка и исследование), не придавая большого значения тому, что сказал Бог (практически не обращая внимания на фразу “Так говорит Господь”). Человек может даже отбросить весть, делая её успокаивающей, а не предупреждающей, и тем выражая неуважение к единственной надежде слушателя!

Принимая во внимание такие нарушения со стороны Божьих провозвестников, неудивительно, что Павел пишет: “Горе мне, если [я] не благовествую” и “усмиряю и порабощаю тепло моё, чтобы, проповедуя другим, самому не остаться недостойным!” (1 Кор. 9:16, 27).

4. Намеренная клевета—так извращая до гнусности свою роль проповедника, эти духовно больные люди “нисколько не стыдятся и не краснеют”<sup>13</sup> (ст. 15). Использованное Иеремией слово предполагает, что эти пророки должны были бы быть изранены, проткнуты копьём, пристыжены, обижены, оскорблены и опозорены за их жалкие высказывания и поведение—но это их не волновало! Безбожные люди могут так заблуждаться, что не чувствовать угрызений совести и не сожалеть о том, что искажают Бога и Его вдохновенную весть (см. Мф. 7:21–23; 2 Кор. 11:13–15; 1 Тим. 4:1–3; 2 Пет. 2:1–3).

5. Намеренное пренебрежение—призыв рассмотреть пути древние, найти путь добрый и идти по нему, был встречен упрямыми и дерзкими словами “Не пойдём” (ст. 16). Таким высокомерным, самонадеянным поведением народ отверг Божьи праведные уставы. “И они встали на другой путь, ходили над бездной и упали в бездонную пропасть, где вместо покоя

<sup>11</sup> См. определение *шекер* в сноске 4 на с. 17.

<sup>12</sup> Евр.: *калал*—“...быть лёгким... уменьшенным... презираемым... мало считаться... невысоко ценить... проклинать, ненавидеть... отбрасывать... вызывать презрение”.

<sup>13</sup> См. определение *каlam* в сноске 3 на с. 17.

нашли... огненную лаву, где горят вечно пылающей сере, но не сгорают” (Кларк; см. Мф. 25:41, 46; Отк. 20:10; 21:8).

6. Повторяющееся возвещение гибели—когда страж протрубил предупреждение, эти люди хотя бы проявили последовательность. Они ответили: “Не будем слушать” (ст. 17). Божий народ всегда нуждается в стражах, которые бы предупреждали их (см. Иез. 3:17–21; 33:1–33; Евр. 13:7, 17; 1 Фес. 5:12–15). Какое это настоятельное требование—слушать такое предупреждение! Вы хорошо умеете слушать? (См. Мк. 4:24; Лк. 8:18).

### ПУТЬ СПАСЕНИЯ ИУДЕИ (6:16)

Этот стих с начальным “Так говорит Господь” очень важен. Как алмаз в скале, стих 16—это величественное решение, предложенное любящим Господом мятежной Иудее. Отметьте следующие основные моменты этого драгоценного отрывка.

**Проявите бдительность.** “Остановитесь<sup>14</sup> на путях ваших и рассмотрите.”<sup>15</sup>

**Иследуйте.** Ищите и оценивайте. Им было велено “расспросить о путях древних”. Слово “расспросить”<sup>16</sup> означает здесь больше, чем задать случайный вопрос. Оно побуждает человека к поиску, исследованию, настойчивости. Оно характеризует упорного человека. Ведь путь древних мог быть и нечестивым (Иов. 22:15) или не вызвать отклика у поколения, ищущего что-то новое (Деян. 17:21–28). Чем искать старое или новое, лучше искать Бога, вечно СУЩЕГО (Исх. 3:14; Ин. 8:56–58). О старых путях в этом стихе мы читаем:

Иеремия призывает их избрать старый путь верности Богу и строгого соблюдения Его святого закона и затем идти этим путём. Пути древних—это те пути, которыми ходили прежние поколения, чтобы обрести спасение и Божье благословение. Есть только один путь, который имеет благословение Господа, и это путь послушания в вере. *Истинные реформаторы не те, кто пропагандирует новое, а те, кто при-*

<sup>14</sup> Евр.: *амад*—“...стоять... защищать... отставивать, стоять твёрдо... переносить... стоять смириенно... вставать... подниматься... устанавливаться”.

<sup>15</sup> Евр.: *раах*—“...смотреть, рассматривать, разглядывать... считаться, уважать... обеспечивать или заботиться... нацеливаться... видеть хорошее... т.е. наслаждаться тем, что есть в жизни хорошего... постигать, понимать, познавать, знать”.

<sup>16</sup> Евр.: *шаал*—“...просить, требовать... спрашивать... умолять... допрашивать... консультировать”.

даёт должное значение старым истинам (Смит; выделено мной).

**Оцените по достоинству.** Выберите основательное и возвышенное—“путь добрый”.<sup>17</sup> Какое богатое значение имеет это еврейское слово! Его мы находим в Быт. 1:4, 10, 12, 18, 21, 25, когда Бог даёт оценку каждому дню сотворения. Когда Бог создаёт что-то, включая Его праведные законы, это всегда хорошо (Пс. 18:8–12).

**Приведите в действие.** Идите и служите. Им было велено: “Идите<sup>18</sup> по нему”. Многие составляющие определения этого термина говорят о том, как мы должны соотноситься с Богом на этом добром пути. Относительно того, как мы должны идти добрым путём, обратите внимание на то, как слово “ходить” [в переводах оно иногда заменяется другими, близкими по смыслу, словами] использовал Павел в письме к ефесянам, где он говорит, как они жили прежде и как им теперь нужно жить.

“Ходить в грехе”—они были мёртвые (2:1)

“Ходить в добрых делах”—с Христом (2:10)

“Ходить в единстве”—там, где мир (4:1–3)

“Ходить в обновлённой жизни”—бросить с себя старого человека и облечься в нового (4:17–24)

“Ходить в любви”—подобно Христу (5:2)

“Ходить в свете”—там, где благость, праведность и истина (5:7–10)

“Ходить в мудрости”—которая искупит время<sup>19</sup> (5:15)

<sup>17</sup> Евр.: *tob*—“...быть красивым, приятным... приветливым, весёлым... делать хорошо, делать что-то правильно... предоставлять выгоды... делать прекрасным, украшать... добрый, правильный... добро, счастливый случай... что доставляет удовольствие... приятный, состоятельный, процветающий... знатный, великий, превосходный”.

<sup>18</sup> Евр.: *yalak*—“...ходить... ходить по какому-то месту... ходить с... стремиться жить, вести определённый образ жизни... прибавлять... (ходить) в истине, в праведности... ходить перед Богом... с Богом... жизнь, угодная Богу”.

<sup>19</sup> Для дальнейшего изучения библейского понятия “ходить” см. следующие новозаветные отрывки: Рим. 6:4; 8:4; 13:13; 1 Кор. 7:14; 2 Кор. 5:7; Гал. 5:16; Фил. 3:17; Кол. 1:10; 2:6; 4:5; 1 Фес. 2:12; 4:1, 12; 2 Фес. 3:6; 1 Ин. 1:7; 2:6; 3 Ин. 3, 4. Человек, который это делает, потом может ходить с Иисусом в белых одеждах (Отк. 3:4). Понятие “ходить” с отрицательным значением (пути, по которым нельзя ходить) находим в Рим. 8:4; 14:15; 1 Кор. 3:3; 2 Кор. 5:7; Еф. 2:2; 4:14; 5:15; Фил. 3:18; Кол. 3:5–7; 2 Фес. 3:11; 1 Ин. 1:6; 2:11.

**Воспримите.** Получайте удовлетворение для души. “Найдёте покой<sup>20</sup> душам вашим”. Этот покой может для тела, разума и духа.

Покой—это дар. Его нельзя заработать. Сoverшая свой жизненный путь, мы находим покой Божьей благодати. Его не даёт ни наша жизнь, ни наши дела, но это плод Его благодати, которую мы обретаем на нашем пути. Он не является результатом организованных усилий; он—укрепляющее и вознаграждающее благо божественных отношений. Мы должны принимать активное участие в этом процессе, но сам покой даёт нам Бог. Когда Иисус обратился ко всем измученным и обременённым с призывом взять Его иго на себя и научиться от Него, Он указал, что именно благодаря общению с Ним они найдут покой своим душам (Мф. 11:28–30; Ин. 14:27; 15:10, 11).

Неважно, что сыграло свою роль—безразличие, безответственность или просто неумение здраво рассуждать относительно доброго пути и обещанного в связи с ним покоя,—но людям, которые отвечают так, как ответила Иудея, сказав “не пойдём”, суждено страдать!

## СПРАВЕДЛИВОСТЬ НАКАЗАНИЯ ИУДЕИ (6:18–26)

Бог хотел, чтобы народы, собрание Божьего народа и вся земля поняли двойную проблему: (1) их религиозные обряды извращены и (2) никто не слушает и не исполняет закон Господа (6:18, 19).

Хотя они скрупулёзно исполняли всё, что полагалось для жертвоприношений, делали они это руками, но не сердцем (см. 1 Цар. 15:22; Ис. 1:11–16; Ам. 5:21–24; Мих. 6:6–8). Такое совершение храмового ритуала не могло спасти народ от гибели:

Иудея определённо имела детально разработанную внешнюю религию, не имевшую ничего общего с личной святыней и нравственностью. Они не жалели усилий и шли на значительные расходы, импортируя компоненты для благовоний и елея... Конечно, не было ничего плохого в том, что эти люди проявляли такое усердие, чтобы добыть эти редкие вещества. И всё же их всеожжения и жертвы были абсолютно негодны Богу. Иеремия не выступал про-

<sup>20</sup> Евр.: *margeah*—“...отдохните... вернитесь к покою после странствий... будьте покойны... От меня произойдёт суд (религия) (т.е. я установлю его [её])” (Браун и др.); “ успокоиться... дать отды (народу)... устанавливать, основывать, учреждать, Ис. 51:4... жить спокойно”.

тив жертвоприношений. Напротив, он даже очень одобрял их (17:26; 27:21, 22; 33:10, 11, 18). Но Иеремия, как и все пророки до него, считал, что жертвы без послушания бессмысленны... Иудеи думали, что, осуществляя внешние акты поклонения, они могут осчастливить Бога и привлечь Его на свою сторону. Это был грубый теологический просчёт, который в конце концов привёл к гибели народа (Смит).

И снова Бог обещает послать великую военную силу с севера в качестве источника наказания Иудеи (ст. 21–23). Эта армия хорошо оснащена, а воины “жестоки<sup>21</sup> и немилосердны”. Когда они придут, то никого не пожалеют. Каждый день для людей станет ужасом и страданием.

Приходилось ли вам сообщать кому-нибудь о смерти близкого ему человека? Для меня было испытанием, когда ко мне обратился управляющий административного здания, взорванного в Оклахома-сити, с просьбой посоветовать, как сказать жене, детям и близким друзьям, что он опознал тело их мужа, отца, друга. Он эту проблему воспринимал очень лично, потому что он сам был в здании во время взрыва. Иеремия хотел, чтобы Иудея прочувствовала, что несёт с собой это вторжение, когда уверял их, что идёт народ, “чтобы сразиться с тобою, дочь Сиона” (ст. 23).

Иудея проснулась слишком поздно и мало что могла изменить. У них опустились руки, скорбь объяла их. Они будут бояться выходить в свои поля или ходить по дорогам. Не останется ни одного безопасного места; ужас будет “со всех сторон” (ст. 25).

Что же будет? Иеремия отвечает, что будет горький плач.<sup>22</sup> Только представьте, что, в то время как вы переживаете безмерное горе, вдруг приходит “губитель”<sup>23</sup> (ст. 26). Он слишком силён, слишком враждебно настроен и слишком скор, чтобы вы остановили его и не дали разрушить всё, что так дорого вам! Только представьте, о какой страшной цене, которую предстояло заплатить Иудее, говорится в стихах 18–26. Какое предупреждение! Какое вторжение ужаса, мучений, скорби и горя!

<sup>21</sup> Евр.: *акзари*—“...грубый, свирепый, дикий... приносящий скорбные вести, такие как смертный приговор, Ис. 13:9; Иер. 30:14”.

<sup>22</sup> Евр.: *миспед*—[см. *сафад*]-“вопль, плач, рыдания... с идеей вины со стороны плачущих, Зах. 12:12... над бедой, судом... на груди убитого (Бранун и др.).

<sup>23</sup> См. определение *шадад* в сноске 13 на с. 22.

## ИТОГ СКАЗАННОГО О ГИБЕЛИ ИУДЕИ (6:27–30)

Бог велел Иеремии указать Иудее на её нравственность и падение. В стихе 28 говорит-ся, что все они “упорные отступники” (идут не туда), “живут клеветой” (распространяют ложь; 9:4) и плохая смесь, “медь и железо” (недачный материал; Иез. 22:18–22). По вине “злых”<sup>24</sup> (ст. 29; 2:33; 5:28), окружавших их, они не смогли остаться чистым Божиим народом. В стихе 30 с иронией говорится, что на них поставили клеймо отвергнутого серебра, ибо это клеймо поставил на них Бог. Дж. Кэмпбелл Морган представляет это как отказ, отвержение и неприятие, добавляя:

В еврейской Библии в обоих случаях употреблено одно и то же слово, и мы это понимаем, когда читаем: “Отверженным серебром назовут их, ибо Господь отверг их”. Обратить внимание на этот повтор стоит потому, что он направляет наше внимание на принципы важности. Еврейское слово буквально означает отталкивать, не принимать, пренебрегать, презирать. В более ранних проповедях пророка оно встречается не менее восьми раз: “Отверг Господь надежды твои” (2:37); “Ты отбросила стыд” (3:3); “Презрели тебя любовники” (4:30); “Они не хотят принять вразумления—лица свои сделали они крепче камня, не хотят обратиться” (5:3); “Они... закон Мой отвергли” (6:19). И, наконец, “Отверженным серебром назовут их, ибо Господь отверг их” (6:30).

Когда-то Израиль был драгоценен в глазах Бога, как драгоценный металл серебро. Теперь же смесь идолопоклонс тва в религии, алчности в вопросах нравственности и закрытых ушей в гражданских и общественных делах—а всё это отвержение Божьих заповедей—побудило Бога отвергнуть Свой народ. Как прискорбно!

<sup>24</sup> См. определение *ра* в сноске 10 на с. 15.

### НАРОД ИЗРАИЛЯ разделился на...

#### Северное царство

- 10 колен
- пало в 721 г. до н.э.
- названо Израилем

#### Южное царство

- 2 колена
- пало в 586 г. до н.э.
- названо Иудеей